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Indledning

Denne vejledning om Arbejdsmarkeds-
pensionen i Industriens Pension kan
være en hjælp, når I skal indberette
og indbetale pensionsbidrag for 
jeres ansatte til Industriens Pension.

Vejledningen omhandler bl.a.:
> ���Hvem er omfattet af Industriens 
   Pension
> �Hvordan indberetter og indbetaler I 

pensionsbidrag 
> Hvordan beregner I pensionsbidraget 
> �Hvornår skal pensionsbidragene ind-

betales

På vores hjemmeside www.industriens-
pension.dk kan I finde praktiske oplys-
ninger om indberetninger og indbetalin-
ger af pensionsbidrag.  

Har I spørgsmål, som ikke er besvaret
i vejledningen, eller ønsker I yderligere
oplysninger, er I altid velkomne til at 
ringe til os på tlf. 70 33 70 70. 

I kan også sende os en e-mail på  
kundeservice@industrienspension.dk. 
Ønsker I brochurer eller blanketter, kan 
de hentes eller bestilles på vores hjem-
meside.

På hjemmesiden kan I læse meget mere
om Industriens Pension og pensions-
ordningen. For virksomhederne har vi et 
område, som vi håber, kan dække jeres 
behov for information – f.eks. kan I ind-
berette pension for jeres medarbejdere 
eller se de indbetalinger, I har foretaget. 
Det kræver en digital signatur, som kan 
bestilles på www.danid.dk. Husk at be-
stille en medarbejdersignatur. 

Vi vil meget gerne hjælpe første gang, I 
går ind på jeres egne sider ved hjælp af 
den digitale signatur. Ring til os på tlf. 70 
33 70 70 - vi sidder klar til at hjælpe.  

mandag - torsdag kl. 8.30 -16.30
fredag kl. 8.30 - 16.00.

Vi har åbent 
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Optagelse i Industriens Pension

Industriens Pension får besked om, at 
virksomheder skal betale pensions-
bidrag, når arbejdsgiverorganisationer 
oplyser om nye medlemsvirksomheder. 
Vi kan også få besked ved, at et fag-
forbund meddeler, at en virksomhed har 
indgået tiltrædelses- eller lokaloverens-
komst.

Virksomheden indbetaler pensionsbidrag
for de medarbejdere, der er ansat i hen-
hold til den indgåede overenskomst eller 
aftale.

Hvis ikke jeres medarbejdere er omfat-
tet af en pensions- og forsikringsordning 
hos Industriens Pension, bedes I oplyse 
det hurtigst muligt. Ellers risikerer I at 
blive rykket for pensionsbidrag, som I 
ikke skal betale.

Der er mange overenskomster med
bestemmelse om indbetaling til
Industriens Pension. For at lette
administrationen har hver overenskomst
en overenskomstkode.

I velkomstbrevet, som I har modtaget
i forbindelse med, at jeres virksomhed
skal indbetale pensionsbidrag til
Industriens Pension, står en overens-
komstkode. Den skal I bruge, når I ind-
beretter og indbetaler pensionsbidrag. 
Overenskomstkoden er vigtig, fordi den 
sikrer, at jeres medarbejdere får den 
rigtige sammensætning af ydelser. 

Overenskomstkoden fortæller, hvem der 
er part i overenskomsten, størrelsen af 
det overenskomstaftalte pensionsbidrag 
og eventuelle stigninger i pensions-
bidraget.

Det er vigtigt, at I benytter den rigtige
overenskomstkode og bidragsprocent.
På den måde sikrer I, at jeres medarbej-
dere får ret til de korrekte ydelser fra 
Industriens Pension.

De overenskomstkoder, der gælder for
netop jeres virksomhed, kan I også finde 
på www.industrienspension.dk. 

Hvis pensionsbidraget ikke bliver 
indberettet med den rigtige 
overenskomstkode, kan det 
betyde, at medarbejderne ikke får 
den rigtige forsikringsdækning, 
eller at I får en rykker, selvom 
pensionsbidraget er indbetalt.

Undgå rykker

Virksomheder og  medarbejdere Overenskomster og 
overenskomstkoder
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funktionærlignende vilkår 

Der skal indbetales pensionsbidrag
for alle de medarbejdere, der er
omfattet af en overenskomst med
bestemmelse om, at der skal betales
pensionsbidrag til Industriens
Pension.

Det drejer sig først og fremmest om:
> timelønnede medarbejdere 
> �medarbejdere, der er ansat på funktio-

nærlignende vilkår.

På vores hjemmeside kan I finde oplys-
ninger om, i hvilke overenskomster virk-
somhedernes kontorfunktionærer altid 
er omfattet af Industriens Pension.

Det gælder bl.a. for overenskomsten 
mellem DS Håndværk & Industri og HK 
(overenskomstkode 11600) og overens-
komsten mellem Dansk Låsesmedefor-
ening og HK (overenskomstkode 11601)
 
Inden for DI’s område skal der for funk-
tionærer under Industri Funktionærover-
enskomst oprettes pensionsordning i 
henhold til reglerne i denne overens-
komst. Det betyder, at der kun i særlige 
tilfælde kan oprettes pensionsordning
for disse medarbejdere i Industriens
Pension. 

Som hovedregel skal der enten oprettes 
pensionsordning i HKI/Teknikerpension, 
eller der skal indbetales til en bestående 
firmapensionsordning.

For funktionærer, der ikke er omfattet
af en overenskomst, er der ingen pligt til 
at oprette pensionsordninger. Hvis man 
ønsker at gøre det, er der mulighed for 
at tilmelde disse funktionærer til Indu-
striens Pension.

Rådgivning og nærmere vejledning fås 
hos DI eller hos Industriens Pension. Vi 
bør altid kontaktes, inden I tilmelder 
funktionærer til ordningen. 

Vikarer, efterlønsmodtagere m.fl. 

Andre særlige medarbejdergrupper,
som er omfattet af Industriens
Pension, er:

> Vikarer
> �Efterlønsmodtagere, der ansættes 

i henhold til overenskomst
> �Ansatte, for hvem virksomheden 

modtager offentligt tilskud til lønnen
>� Medarbejdere, der arbejder i    

 udlandet, hvis det fremgår af den   
   enkeltes ansættelsesvilkår, at der skal 
   indbetales til Industriens Pension.

Der gælder særlige regler for vikarer, 
der er ansat i et vikarbureau.

Indbetaling 

Funktionærer 

Timelønnede og medarbejdere
på funktionærlignende vilkår 

Vikarer, efterlønsmodtagere m.fl. 
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Pension
Vikarer, der ansættes direkte i virk-
somheden, er omfattet af samme 
pensionsregler som fastansatte 
medarbejdere.

Hvis vikarbureauet er medlem af DI, er 
vikarerne omfattet af pensionsreglerne 
i Industriens Overenskomst, og vikar-
bureauet er ansvarlig for at indberette 
og betale det rigtige bidrag.

Hvis vikarbureauet sender vikarer ud på 
en virksomhed med et andet pensions-
bidrag, får vikaren samme pensions-
bidrag som de øvrige medarbejdere 
i virksomheden. Hvis vikarbureauet ikke 
er medlem af DI, men er medlem af en 
anden arbejdsgiverorganisation under 
DA, som har en overenskomstmæssig 
pensionsordning, skal vikarbureauet 
benytte den. Det gælder også for vikarer, 
der udsendes til virksomheder, der er 
omfattet af Industriens Overenskomst.

Hvis vikarbureauet hverken er medlem af 
DI eller en anden DA organisation, skal 
vikarbureauet indbetale til Industriens 
Pension. Virksomheden skal sørge for,
at vikarbureauet har det nødvendige 
kendskab til overenskomstens
pensionsregler.

Anciennitet
Er vikarbureauet medlem af DI, 
akkumulerer vikaren anciennitet 
ved ethvert job for vikarbureauet, 

der ikke er omfattet af en anden 
overenskomst end Industriens 
Overenskomst - blot der ikke er mere 
end seks måneder mellem to job.

Er vikarbureauet ikke medlem af DI, 
akkumulerer vikaren kun anciennitet 
ved job på samme virksomhed, 
og kun hvis der er mindre end 
seks måneder mellem to job.

Regler
Reglerne om vikarer fra vikarbureauer 
findes i vikarprotokollatet i Industriens 
Overenskomst, bilag 17. 

Reglerne frem til 1. marts 2011
Frem til den 1. marts 2011 er lærlinge 
og elever som hovedregel ikke omfattet 
af pensionsordningen, og der skal ikke 
indbetales pensionsbidrag for dem.

For medarbejdere, der er fyldt 20 år, og 
som har gennemført læretiden, medreg-
nes læretiden i den anciennitetsgivende 
beskæftigelse.

Medarbejdere, der er omfattet af pensi-
onsordningen og herefter begynder en 
uddannelse på en virksomhed inden for 
pensionsordningens område, fortsætter 
med at være omfattet af ordningen un-
der uddannelsen.

Lærlinge og elever, herunder 
voksenlærlinge 
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Lærlinge og elever, herunder voksenlær-
linge, der begynder en erhvervsuddan-
nelse inden for branchen efter, at de er 
fyldt 20 år, skal omfattes af pensions-
ordningen, når ni måneders anciennitet 
er opnået.

Reglerne fra 1. marts 2011
Der gælder nye regler for lærlinge og 
elever fra 1. marts 2011.

Fra 1. marts 2011 har lærlinge og elever 
ret til en lærlingeforsikring med grund-
læggende dækninger i Industriens Pen-
sion.

Lærlinge og elever, der ikke allerede er 
omfattet af en arbejdsgiverbetalt pensi-
onsordning, skal have en forsikringsord-
ning for lærlinge. Forsikringsordningen 
giver ret til dækning ved visse kritiske 
sygdomme på 100.000 kr. og løbende 
invalidepension på årligt 60.000 kr. 
(før skat), invalidesum på 100.000 kr., 
samt udbetaling af en sum ved død på 
300.000 kr.

VVS-lærlinge og –elever under over-
enskomsten mellem DS Håndværk & 
Industri og Dansk Metal samt Blik & Rør 
har sundhedsordning i stedet for invali-
depension. 

Der skal ikke indbetales en procentdel 
af lønnen for lærlinge og elever, der skal 
have lærlingeforsikringen. Betalingen 
er et fast beløb, som skal indbetales til 
Industriens Pension hver måned. 

Beløbets størrelse vil blive offentliggjort 
på www.industrienspension.dk.

Lærlinge og elever, herunder voksenlær-
linge, der begynder en erhvervsuddan-
nelse inden for branchen efter, at de er 
fyldt 20 år, skal ikke have forsikrings-
ordningen for lærlinge. I stedet skal de 
omfattes af den almindelige pensions-
ordning, når to måneders anciennitet er 
opnået.

Hvis I har spørgsmål om de nye regler for 
lærlinge og elever, er I meget velkomne 
til at kontakte os.

 
Ansatte i fleksjob er som alle andre
overenskomstansatte omfattet af
Industriens Pension. Derfor skal der
beregnes og indbetales pensionsbidrag
for dem som for alle andre medarbejde-
re, der er omfattet af overenskomsten.

I forsikringsmæssig sammenhæng er
der dog forøget risiko for, at fleksjobbere
ved optagelsen i pensionsordningen
er invalide.

Derfor tilbyder vi medlemmer i fleksjob 
en pensionsordning uden invalidedæk-
ning, så de ikke betaler for ydelser, som 
de alligevel ikke har ret til. I stedet bru-
ges mere af pensionsbidraget til alders-
pensionen.

Indbetaling
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For at vi i Industriens Pension kan vide 
dette, er det meget vigtigt, at I giver 
besked, hvis en af jeres medarbejdere
overgår til fleksjob ved at sende os en 
kopi af fleksjobaftalen Det samme gæl-
der, hvis I ansætter en ny medarbejder 
direkte i fleksjob. Vi kan dermed sørge 
for, at jeres medarbejdere får den rig-
tige pensionsordning, og at de sikres de 
bedst mulige pensionsvilkår.

Når I indberetter pensionsbidrag for 
medarbejdere i fleksjob, skal I bruge 
den overenskomstkode, I normalt
anvender og angive, at medarbejderen
er i fleksjob. I skal derfor sende en 
kopi af fleksjobaftalen til Industriens 
Pension senest samtidig med den
første indberetning og indbetaling 
for fleksjobberen.

Har medarbejderen i fleksjob tidligere
været medlem af Industriens Pension, 
kan der være mulighed for, at han eller 
hun kan fortsætte sin tidligere pensions-
ordning med invalidedækning.

Kommer medarbejderen fra en anden
arbejdsmarkedspension, der giver
medarbejderen invalidedækning, kan
der være mulighed for, at medarbejderen
kan fortsætte bidragsbetalingen til den 
tidligere arbejdsmarkedspension.

Hvis I har spørgsmål om medarbejdere i 
fleksjob, er I meget velkomne til at 
kontakte os.

Regler
Reglerne om indbetaling for medarbej-
dere i fleksjob findes i protokollat af 13. 
september 2002 til Industriens Overens-
komst.

Har I på virksomheden ansat udenland-
ske medarbejdere, som ikke taler dansk, 
har vi udarbejdet en række pjecer på for-
skellige sprog. Pjecerne forklarer, hvad 
pensionsordningen består af. 

De kan hentes eller bestilles via 
www.industrienspension.dk.

På hjemmesiden kan I også læse mere 
om indberetning af pensionsbidrag for 
udenlandske medarbejdere.

I skal bruge den udenlandske medarbej-
ders CPR-nummer eller kildeskattenum-
mer, når I skal indberette pensions-
bidrag. Kildeskattenummeret fungerer 
i denne sammenhæng på samme måde 
som et CPR-nummer.

Numrene bliver tildelt af SKAT, og I kan 
ikke indberette pensionsbidrag, før med-
arbejderen har fået tildelt et nummer.

Udenlandske medarbejdere
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Regler frem til 1. marts 2011
Der skal indbetales pensionsbidrag fra 
ansættelsens start, hvis:

> Medarbejderen ved ansættelsen alle-
rede er omfattet af pensionsordningen i 
Industriens Pension

> Medarbejderen i et tidligere ansæt-
telsesforhold har været omfattet af en 
anden arbejdsmarkedspension, herunder 
tjenestemandspension eller tilsvarende 
ordning, fra en tidligere ansættelse.

Det betyder, at ancienniteten ikke skal 
optjenes på ny i forbindelse med et job-
skifte. En gang optjent anciennitet, altid 
optjent anciennitet.

Hvis medarbejderen ikke allerede har op-
tjent anciennitet ved ansættelsens start, 
skal der indbetales pensionsbidrag, når:

> Medarbejderen er fyldt 20 år og inden 
for de seneste to år har arbejdet mindst 
9 måneder under en overenskomst, der 
giver ret og pligt til medlemskab af pen-
sionsordningen i Industriens Pension.

Ancienniteten kan optjenes ad en eller 
flere gange og også på forskellige virk-
somheder.
 
Medarbejderen har ansvaret for at do-
kumentere sin anciennitet ved lønsedler  
eller ved pensionsoversigt fra 

Industriens Pension eller fra en anden 
arbejdsmarkedspension.

Er medarbejderen i tvivl, er det muligt at 
få overblik over egne pensionsordninger 
på www.pensionsinfo.dk.

Regler fra den 1. marts 2011
Der gælder nye regler fra den 1. marts 
2011. Fra denne dato skal der indbetales 
pensionsbidrag til pensionsordningen i 
Industriens Pension, hvis

> Medarbejderen ved ansættelsen alle-
rede er omfattet af pensionsordningen i 
Industriens Pension

> Medarbejderen i et tidligere ansæt-
telsesforhold har været omfattet af en 
anden arbejdsmarkedspension herunder 
tjenestemandspension eller tilsvarende 
ordning fra en tidligere ansættelse.

Det betyder, at ancienniteten ikke skal 
optjenes på ny i forbindelse med et job-
skifte. En gang optjent anciennitet, altid 
optjent anciennitet.

Hvis medarbejderen ikke allerede har op-
tjent anciennitet ved ansættelsens start, 
skal der indbetales pensionsbidrag, når:

> Medarbejderen er fyldt 20 år, og inden 
for de seneste to år har arbejdet mindst 
2 måneder under en overenskomst, der 
giver ret og pligt til medlemskab af pen-
sionsordningen i Industriens Pension.

Indbetaling
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Alders- og anciennitetskrav
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Særlige anciennitetsbestemmelser

Ancienniteten kan optjenes ad en eller 
flere gange og også på forskellige virk-
somheder.

Medarbejderen har ansvaret for at do-
kumentere sin anciennitet ved lønsedler 
eller ved pensionsoversigt fra
Industriens Pension eller fra en anden 
arbejdsmarkedspension.

Er medarbejderen i tvivl, er det muligt at 
få overblik over egne pensionsordninger 
på www.pensionsinfo.dk.

Hvis I har spørgsmål om de nye regler 
om anciennitet, er I velkomne til at kon-
takte os.

Der kan gælde andre anciennitets-
bestemmelser uden for Industriens 
Overenskomsts område.

Der gælder særlige regler for optjening 
af anciennitet for ansatte i vikar-
bureauer, se bilag 17 i Industriens 
Overenskomst og afsnittet om vikarer.

På vores hjemmeside kan I se, i hvilke 
overenskomster der gælder særlige 
anciennitetskrav. I kan også se, hvilke 
overenskomstkoder I skal anvende.
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Når I indberetter pensionsbidrag for
jeres medarbejdere til os, skal I samtidig
oplyse virksomhedens navn, adresse og 
CVR-nr.

For hver enkelt medarbejder skal vi i
Industriens Pension have oplysning om:

> Navn
> CPR-nummer
> Overenskomstkode
> Den samlede bidragsprocent
> �Pensionsbidragets samlede størrelse 

i kr. og ører (både virksomhedens og 
medarbejderens andel)

> Lønperiode for pensionsbidraget
> ���Hvis pensionsbidraget er en regulering 

vedrørende en tidligere lønperiode, 
skal det fremgå tydeligt, og beløb og 
lønperiode angives separat

> �Hvis medarbejderen er ansat i et 
   fleksjob
> �Ved fratrædelse anføres dato for 
   fratrædelse
> �Ved midlertidigt lønophør f.eks. syge-

melding eller orlov anføres fraværs-
   �periode, hvis I kender den, ellers beder 

vi jer anføre startdato for perioden.

Det er vigtigt, at Industriens Pension
får disse oplysninger samtidig med
indbetalingen. Det er den eneste
mulighed for at registrere bidragene
korrekt og sikre, at jeres medarbejdere
får de rigtige ydelser, og at ydelsernes
størrelse er korrekt.

Særligt for medarbejdere i fleksjob
bedes I være opmærksomme på, at
første gang I indberetter og indbetaler
pensionsbidrag, skal I sende os en
kopi af medarbejderens ansættelses-
bevis.

Så kan vi registrere, at medarbejderen er 
ansat i fleksjob, og det kan have betyd-
ning for den pågældende medarbejders 
ret til ydelser fra pensionsordningen.

Indberetning og indbetaling
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Via indberetning på ”Vores side” på 
www.industrienspension.dk kan I nemt 
og gratis klare administrationen af jeres 
pensionsordning hos Industriens 
Pension. 

I kan f.eks.:
> Indberette til Industriens Pension 
> �Se oversigt over virksomhedens 
   indberetninger
> Tjekke virksomhedens betalinger   
> Tjekke virksomhedens opkrævninger 
> Se tilbagebetalinger

I logger på med en digital medarbejder-
signatur - den kan I bestille hos DanID.

Indberetning med PBS
Bruger I PBS overførselsservice, f.eks. via 
DataLøn, sker administrationen af pensi-
on let og hurtigt - både for jer og for os.

Når I indberetter med PBS, skal I bruge 
Industriens Pensions PBS-nummer 
01865846.

Indberetning med LetLøn
I kan benytte LetLøn-systemet hos SKAT 
til at indberette pension. 

I skal dog være opmærksomme på, at 
LetLøn kun kan bruges til at indbetale 
det almindelige obligatoriske bidrag. 
Andre bidrag, som f.eks. bidrag fra Frit-
valgs Lønkonto, skal indberettes via ”Vo-
res side” på www.industrienspension.dk.

I har også mulighed for at indberette 
med en fil over nettet.

På www.industrienspension.dk kan I 
finde en vejledning i, hvordan I kan ind-
berette med en fil.

Sådan kan I indberette og indbetale
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Pensionsbidraget er aftalt i den over-
enskomst, lokalaftale eller tiltrædelses-
overenskomst, som jeres virksomhed 
har indgået eller er omfattet af.
Pensionsbidraget er aftalt som en 
procentdel af medarbejderens løn. Som 
hovedregel udgør virksomhedens andel 
2/3 af det samlede pensionsbidrag og 
medarbejdernes andel 1/3 af det 
samlede pensionsbidrag.

Fra den 1. juli 2009 er bidraget 12,0 %.

Der er aftalefrihed med hensyn til for-
deling af pensionsbidraget, så længe 
arbejdsgiveren som minimum betaler det 
overenskomstaftalte mindste arbejds-
giverbidrag.

Som tidligere nævnt får hver virksomhed
i velkomstbrevet oplyst den eller de 
overenskomstkoder, der skal bruges.

Selvbetjening 
På selvbetjeningssiden, ”Vores side”, 
kan I klare hele administrationen af 
pensionsordningen. Her har jeres 
virksomhed også en elektronisk brev-
boks med de kvitteringer og vigtige 
breve, der er sendt fra Industriens 
Pension. I kan desuden se og rette i de 
stamoplysninger og kontaktpersoner, vi 
har registreret på virksomheden. 

I skal bruge en digital medarbejdersig-
natur for at få adgang til selvbetjenings-
siderne, og I finder log-in på forsiden af 
www.industrienspension.dk

Der kan lokalt på virksomheden kol-
lektivt aftales et pensionsbidrag, der er 
højere end det, der er aftalt i overens-
komsten. Det kan frit aftales, hvordan
forhøjelsen fordeles mellem virksomhe-
den og medarbejderne.

Industriens Pension skal dog stille
visse krav til en sådan lokal aftale:

> ����Aftalen skal være obligatorisk og 
   �omfatte en objektivt afgrænset gruppe. 

�Det kan være hele virksomheden eller
   �en del af virksomheden (f.eks. en af-

deling) eller en bestemt medarbejder-
gruppe.

> �Forhøjelsen skal aftales som en pro-
centdel af lønnen.

Kopi af aftalen om højere pensionsbi-
drag skal indsendes til Industriens Pen-
sion. Hvis aftalen senere bliver ændret, 
skal I sende et brev om det.

Hvis bidraget kommer over 12 %, kan 
den overskydende del anvendes til Frit-
valgs Lønkontoen.

Beregning 

Pensionsbidrag

Lokal aftale om højere pensionsbidrag 
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Råd og vejledning om forhøjet pensions-
bidrag kan fås ved henvendelse til os 
eller hos organisationerne. 

I stedet for at indgå en kollektiv aftale 
om forhøjelse af pensionsbidraget for 
alle, er det også muligt at lave indivi-
duelle aftaler. Den individuelle del af 
pensionsbidraget skal så indbetales til 
Ekstrapension.

Medarbejdere, der har ret til en pensi-
onsordning i Industriens Pension, kan 
vælge at få en del eller hele beløbet 
på deres Fritvalgs Lønkonto indbe-
talt til pension. Denne indbetaling 
udløser ikke arbejdsgiverbidrag.

Er pensionsbidraget over 12 % kan den 
del, der ligger over, indbetales til Frit-
valgs Lønkontoen i stedet for til pension. 

Hvis medarbejderen vælger at anvende 
sin Fritvalgs Lønkonto til pension, vil det 
gå til Ekstrapension. I kan læse mere på 
www.industrienspension.dk/
ekstrapension.

Fejl i indberetningen
Hvis et obligatorisk pensionsbidrag ved 
en fejl bliver indberettet, som om det 
var en indbetaling fra Fritvalgs Lønkon-
toen eller omvendt, er det vigtigt, at I så 
hurtigt som muligt kontakter Industriens  
Pension. Bliver fejlen ikke opdaget med 

det samme, er det ikke sikkert, at det er 
muligt at rette den.

Hvis I skal betale pensionsbidrag i hen-
hold til en optrapningsordning, registre-
rer vi, hvornår det aftalte pensionsbidrag 
skal stige.

Virksomheder, der i forbindelse med
optagelsen i Industriens Pension har
ønsket en optrapningsordning, får i
velkomstbrevet orientering om, hvordan
de skal forholde sig.

Stiger de overenskomstmæssige bidrag 
inden for optrapningsperioden, skal 
jeres bidrag forhøjes forholdsmæssigt. 
Industriens Pension sender brev om 
stigningen, så I har god tid til at rette 
bidragsprocenten.

ensionsbidrag

Beregning 

Optrapningsordning
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Fritvalgs Lønkonto og Ekstrapension
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Når pensionsbidraget stiger som følge 
af overenskomstens bestemmelser, får 
alle berørte virksomheder et brev om 
stigningen. 

På vores hjemmeside kan I finde oplys-
ninger om, hvilke lønsystemer som auto-
matisk registrerer stigningen i bidrags-
procenten. Hvis jeres virksomhed bruger 
et af de lønsystemer, skal I ikke foretage 
jer noget.

nsionsbidraget?

Pensionsbidraget beregnes af den
A-skattepligtige lønindkomst, før der
beregnes skat, ATP, arbejdsmarkedsbi-
drag og Særligt Pensionsbidrag (SP)
– sidstnævnte er dog p.t. suspenderet.

Virksomheden skal tilbageholde
medarbejderens eget bidrag i lønnen
og indbetale det samlede pensionsbi-
drag til Industriens Pension.

Modtager virksomheden offentligt
tilskud til medarbejderens løn, skal
der beregnes pensionsbidrag af den
samlede udbetalte løn.

På industriens område har DI og CO-in-
dustri aftalt, at der skal beregnes pensi-
onsbidrag af følgende løndele:

> Akkord
> �Arbejdsgiverbetalt løn under voksen-

uddannelse
> �Feriegodtgørelse, månedslønnede, 

funktionærlignende ansatte
> Feriegodtgørelse, timelønnede
> Forskudttidstillæg
> Fritvalgs Lønkontoen
> �Gratialer (dog ikke fødselsdags- og 

jubilæumsgratialer o.l.)
> Holddriftstillæg
> Kvalifikationsløn
> Løn under barselsorlov
> Mødebonus
> Månedsløn
> �Overskudsdeling, der udbetales 
   kontant
> Overtid
> Resultatløn
> Rådighedstillæg
> Smudstillæg
> Sygedagpenge betalt af arbejdsgiveren
> Sygeferiepenge
> Timeløn
> Vejpenge
> Ventetid

Pensionsbidrag af feriegodtgørelse, Frit-
valgs Lønkonto m.m. skal beregnes og 
indbetales løbende (se eksempel side 
19).

Når pensionsbidraget stiger

Hvordan beregnes pensionsbidraget?
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Bemærk, at der er aftalt et ekstra pen-
sionsbidrag til medarbejdere, der går på 
barselsorlov efter den 1. juli 2007. 

Under de 14 ugers barselsorlov indbe-
tales et ekstra pensionsbidrag til med-
arbejdere med 9 måneders anciennitet 
på det forventede fødselstidspunkt. Pr. 
1. juli 2009 udgør det samlede bidrag 
(arbejdsgiver- og arbejdstagerbidrag) 
1.335,00 kr. pr. måned / 8,25 kr. pr. time.

Efter den 1. marts 2011 skal der under 
de 14 ugers barselsorlov indbetales et 
ekstra pensionsbidrag til medarbejdere 
med 2 måneders anciennitet på det for-
ventede fødselstidspunkt. 

Hvis I har spørgsmål om de nye regler 
om anciennitet, er I velkomne til at kon-
takte os.  

Det forhøjede pensionsbidrag skal ind-
berettes og indbetales sammen med det 
pensionsbidrag, der i øvrigt skal bereg-
nes løn af under barselsorlov. Pensions-
bidraget skal indberettes og indbetales 
som bidrag.

Inden for Industriens Overenskomst ind-
går bidrag til Fritvalgs Lønkontoen i den 
pensionsgivende løn.

For de timelønnede skal der beregnes 
pensionsbidrag af indbetalingen til løn-
kontoen. Pensionsbidraget skal beregnes 
og indbetales til os, når der indbetales 
til kontoen. Når der udbetales fra kon-
toen, skal der naturligvis ikke beregnes 
bidrag.

Funktionærlignende ansatte skal be-
handles på samme måde.

Her er vist eksempler for et medlem, 
der er 14-dages lønnet med fast 
natarbejde og arbejdstid på 68 timer. 

Pensionsbidraget udgør 12 % 
af lønnen pr. 1. juli 2009, heraf 
8 % i arbejdsgiverbidrag og 
4 % i arbejdstagerbidrag. 

Regneeksempler 

Forhøjet pensionsbidrag 
under barselsorlov

Beløb fra Frivalgs Lønkontoen

Beregning 
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Beregning af pensionsgivende løn

68 timer a 140 kr.

Holddriftstillæg 58 timer a 33,90 kr. pr. time

Resultatløn

Bonus

Overtid

Løn i alt

Feriepenge 12,5% af 13.448,70 kr. 

Fritvalgs Lønkonto 5% af 13.448,70 kr.

Beregningsgrundlag for pensionsbidrag

Medarbejderens pensionsbidrag 4% af 15.802,24 kr.

Virksomhedens pensionsbidrag 8% af 15.802,24 kr.

Samlet pensionsbidrag til indbetaling

Dækning Pris

9.520,00 kr.

1.966,20 kr.

300,00 kr.

500,00 kr.

1.162,50 kr.

13.448,70 kr.

1.681,10 kr.

672,44 kr.

15.802,24 kr.

632,09 kr.

1.264,18  kr.

1.896,27 kr.

Medarbejderen har valgt, at 3 % af 
Fritvalgs Lønkontoen skal bruges til 
ekstra pensionsopsparing. 

Løn i alt

Fritvalgs Lønkonto 3% af 13.448,70 kr.

Ekstrapension til indbetaling

Dækning Pris

13.448,70 kr.

403,46 kr.

403,46 kr.

Bemærk, at indbetaling fra Fritvalgs Lønkontoen ikke skal indberettes på samme måde som det øvrige 
pensionsbidrag. På vores hjemmeside kan I se, hvordan I skal indberette ekstrapension.
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Beregning 

Beregning af forhøjet pensionsbidrag
   

Medarbejderens indbetaling 68 timer x 2,75 kr. pr. time

Arbejdsgiverens indbetaling 68 timer x 5,50 kr. pr. time

Samlet pensionsbidrag til indbetaling

187,oo kr.

374,00 kr.

561,00 kr.

Barsel
Medarbejderen holder nu 14 ugers 
barselsorlov. Medarbejderen har 9 
måneders anciennitet på arbejdspladsen 
på fødselstidspunktet. 

Under de 14 ugers barselsorlov ydes 
forhøjet pensionsbidrag. Pr. 1. juli 2009 
udgør arbejdsgiverbidraget 5,50 kr. pr. 
time / 890,00 kr. pr. måned. Medar-
bejderbidraget udgør 2,75 kr. pr. time / 
445,00 kr. pr. måned. Samlet bidrag kr. 
pr. time er 8,25 kr. / 1.335 kr. pr. måned. 

BE
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Der beregnes ikke skat af pensions-
bidraget.

Industriens Pension beregner og indbe-
taler arbejdsmarkedsbidrag af pensions-
bidraget til SKAT.

Pensionsbidragene (både medarbejde-
rens og virksomhedens andel) skal 
beregnes samtidig med hver lønud-
betaling, og efter aftale mellem DI og 
CO-industri indbetales senest den 10. i 
den efterfølgende måned.

Hvis jeres virksomhed indberetter umid-
delbart før den 10. i måneden eller den 
10., så skal indbetalingen forfalde sam-
tidigt, da I ellers vil modtage en rykker, 
uanset hvilken opkrævningsdato der 
fremgår af f.eks. giro eller indbetalings-
kort.

Er pensionsbidraget ikke indbetalt og 
indberettet til tiden, får I en rykker. 
Hvis pensionsbidraget stadig ikke bliver 
indbetalt, overgiver vi sagen til overens-
komstparterne med henblik på behand-
ling i det fagretlige system. Dette kan 
medføre, at virksomheden skal betale 
en bod for den manglende indberetning 
og/eller indbetaling.

Ved indbetaling efter sidste rettidige 
indbetalingsdag kan Industriens Pension 
opkræve morarenter.

Industriens Pension modtager ikke be-
sked, hvis I på jeres virksomhed fraviger 
overenskomsten med hensyn til, hvornår 
der udbetales løn.  

Pensionsbidraget skal senest indbetales 
til Industriens Pension den 10. i måneden 
efter lønudbetalingen. Falder den 10. på 
en helligdag, skal der senest indbetales 
den førstkommende hverdag. Virksom-
heder, der ikke foretager lønudbetalin-
ger torsdagen efter lønningsperiodens 
afslutning i henhold til hovedreglen i 
overenskomstens § 28, stk. 1, men som 
har aftalt lønudbetaling om fredagen, vil 
få en rykker, hvis fredagen er den første 
dag i en ny måned (eller torsdagen er 
en helligdag). Det skyldes, at Industriens 
Pension ikke har mulighed for at tage 
hensyn til lokale aftaler om at fravige 
hovedreglen i overenskomsten.

For funktionærer gælder, at hvis indbe-
retningen dækker en fuld kalendermå-
ned - fra den første til den sidste i må-
neden - betragtes indberetningen som 
værende fra en funktionær. Det betyder, 
at sidste rettidige indbetalingsdato bliver 
den 10. i måneden efter.

For alle andre - hvor der ikke er tale om 
en fuld kalendermåned - er beregningen 
som følger: Find 1. kommende torsdag 

Skat og arbejdsmarkedsbidrag

Indbetalingsfrist
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efter slutdato i indberetningsperioden, 
hvilket giver beregnet lønudbetalingsda-
to. Med baggrund i denne dato beregnes 
”sidste rettidig indbetalingstidspunkt”.

Hvis I benytter muligheden for at ind-
berette via www.industrienspension.dk 
og f.eks. indbetaler med et indbetalings-
kort eller en betalingsstreng, skal I være 
opmærksomme på, at indbetalingen skal 
være modtaget i Industriens Pension 
senest den 10. i måneden. Med et 
giroindbetalingskort kan der gå op til en 
uge, før indbetalingen er kommet frem, 
så med den indbetalingsform skal der 
altså indbetales senest den 3. i 
måneden, hvis indbetalingen skal være 
kommet frem inden den 10. i måneden. 

Hvis I ved en fejl har 
indbetalt et forkert 
pensionsbidrag (f.eks. for 

meget), må I ikke selv modregne 
fejlen ved næste indbetaling.

Fejl ved indbetaling

Beregning 
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Pension – et medarbejdergode

Så snart der er indbetalt pensionsbidrag 
for en medarbejder, sender Industriens 
Pension velkomstmateriale til medarbej-
deren. Materialet indeholder en generel 
information om pensionsordningen.

Når tre måneders pensionsbidrag er
modtaget, får medarbejderen en 
pensionsoversigt, hvor han eller hun kan 
se sin egen dækning.

Derefter bliver jeres medarbejdere 
løbende orienteret om udviklingen i 
pensionsopsparingen.

På www.industrienspension.dk/minside 
kan medarbejderne også se, hvilke virk-
somheder der indberetter og indbetaler 
pensionsbidrag. Medarbejderne kan
desuden altid se størrelsen af de ydelser,
som de nu har ret til fra Industriens
Pension.

På www.pensionsinfo.dk kan 
medarbejderen få overblik over alle sine 
pensionsordninger, hvis der er flere.

Det kræver NemID eller en digital sig-
natur at logge ind på hjemmesiden. Vi 
henviser til NemID eller DanID, hvis der 
er spørgsmål af teknisk karakter.  

Hvis indbetalingerne ophører for den
enkelte medarbejder, får medarbejderen
brev om det sammen med oplysninger

om, hvordan han eller hun nu er dækket 
i Industriens Pension. Medarbejderen får 
samtidig tilbud om at fortsætte i 
pensionsordningen som selvbetaler. 

Det er muligt at overføre en opsparing
fra en tidligere arbejdsmarkedspension,
hvis medarbejderen på grund af jobskifte 
bliver medlem i Industriens Pension.

På industriens område har CO-industri 
og DI lavet et standardansættelsesbrev 
til nye medarbejdere. Kopi af aftalen 
kan sendes til Industriens Pension, hvis 
medarbejderen ønsker at overføre en 
pensionsordning fra et tidligere ansættel-
sesforhold til Industriens Pension. Med-
arbejderen kan også selv hente en blan-
ket på vores hjemmeside, udfylde den, 
og sende den til os. Det er den letteste 
måde at få overført opsparingen på. 

Hvis der anvendes en anden blanket
ved indgåelse af ansættelsesaftale,
skal medarbejderen selv rette henven-
delse til os i Industriens Pension og
bede om at få opsparingen fra den
tidligere ordning overført.

Disse regler gælder også, hvis medarbej-
deren senere bliver medlem af en anden 
arbejdsmarkedspension end Industriens 
Pension.

Information til jeres medarbejdere

Overførsel af pensionsordning
ved jobskifte
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Vi har i Industriens Pension aftalt
med en række andre pensionsselskaber,
at medarbejderne kan få overført deres 
pensionsopsparing, hvis der sker
overenskomstskift på virksomheden,
og der derfor skal indbetales til en
anden arbejdsmarkedspension.

Har jeres virksomhed tidligere været
medlem af en anden arbejdsgiver-
organisation og som følge af dette 
medlemskab indbetalt pensionsbidrag 
til en anden arbejdsmarkedspension, 
kan jeres medarbejdere sandsynligvis få 
overført værdien af det opsparede beløb 
fra den tidligere pensionsordning til In-
dustriens Pension.

De forskellige arbejdsmarkedspensions-
selskaber kender dog ikke hinandens
medlemmer. Derfor er der brug for 
virksomhedens hjælp i denne situation. 
Desuden har Finanstilsynet fastsat regler 
om, at der ikke må overføres fra et 
selskab til et andet, uden det enkelte 
medlem selv beder om det.

Hvis jeres virksomhed på et senere tids-
punkt bliver omfattet af en anden over-
enskomst og dermed bliver forpligtet til 
at indbetale pensionsbidrag til en anden 
arbejdsmarkedspension, bedes I med-
dele det til Industriens Pension. 

På den måde kan I undgå at blive rykket 
for pensionsbidrag, som I ikke længere 
skal
betale.

I den slags situationer kan I ringe og 
høre om mulighederne for at få overført 
opsparing. 

sion et andet sted
Hvis en virksomhed ved optagelse i DI 
allerede har en firmapensionsordning,
der har eksisteret i mere end tre år, kan 
den eventuelt videreføres for de 
medarbejdere, der er ansat på 
optagelsestidspunktet. Medarbejdere 
ansat efter optagelse i DI skal omfattes 
af Industriens Pension.

Hvis den eksisterende firmapensions-
ordning er mindre end tre år gammel,
kan den videreføres i en begrænset
periode, inden alle medarbejdere skal 
omfattes af Industriens Pension. De 
nærmere regler er beskrevet i Industri-
overenskomstens § 49, stk. 5 og 6.

Det er DI og CO-industri som afgør, om 
en eksisterende firmapensionsordning
kan videreføres.

I kan få råd og vejledning ved at
henvende jer til organisationerne.mhe-
derne med at

Pension – et medarbejdergode

Overførsel af pensionsordning
ved overenskomstskift på 
virksomheden

Virksomheden har en tidligere
firmapension et andet sted
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Industriens Pension vil gerne hjælpe 
jer på virksomhederne med at 
”sælge” Arbejdsmarkedspensionen i
Industriens Pension, som det 
personalegode, det er.

Kan I samle 30 medarbejdere på 
virksomheden, så kommer vi gerne 
ud og holder et informationsmøde, 
således at medarbejderne får overblik 
over deres pensionsordning i 
Industriens Pension.

Vi kommer gerne forbi

Kontakt os på telefon 
33 66 80 80 og spørg 
efter Informationsmøder 
og Markedsføring.

Kontakt Industriens Pension
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Industriens Pension
Nørre Farimagsgade 3
1364 København K
CVR-nr. 16614130

Telefon 70 33 70 70
Fax 33 66 80 90
Kundeservice@industrienspension.dk
www.industrienspension.dk

Åbningstider: 
Mandag - torsdag kl. 8.30 - 16.30
Fredag kl. 8.30 - 16.00.


